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विद्यतु प्रिाह  
 

विद्यतु प्रिाह: विद्यतु आिशे के प्रिाह को विद्युत धारा के रूप में जाना जाता है, विद्युत प्रिाह एक चालक के माध्यम स े

इलेक्ट्रॉनों को स्थानाांतररत करके ककया जाता ह।ै विद्यतु धारा इलेक्ट्रॉनों की गवत के विपरीत किशा में बहती है. 

 

विद्यतु प्रिाह की अविव्यवि:  

विद्यतु प्रिाह को "I" अक्षर से िशााया जाता ह।ै विद्युत प्रिाह को विद्युत प्रिार के प्रिाह की िर से व्यि ककया जाता ह।ै प्रिाह 

की िर का अथा ह,ै इकाई समय में ककसी विशेष क्षेत्र से बहने िाली आिेश की मात्रा. 

 

यकि एक शुद्ध विद्युत आिेश (Q) एक कां डक्ट्टर के क्रॉस-सके्ट्शन के माध्यम से "T" समय में बहता ह,ै तो, 

 

 विद्यतु प्रिाह (I) = 
शुद्ध आिेश (Q)

समय (t)
  

 

जहााँ, "I" विद्युत प्रिाह ह,ै "Q" एक शुद्ध आिेश ह ैऔर "t" सेकां ड में एक समय ह.ै 

 

विद्युत आिेश और प्रिाह की एस.आई इकाई: 

• विद्युत आिेश की एस.आई इकाई कोलांब ह ै(C). 

• एक कोलांब लगिग 6 × 1018 इलेक्ट्रॉनों के बराबर होता ह.ै  

• विद्युत धारा की एस.आई इकाई एम्पीयर ह ै(A). 

 

एम्पीयर: एम्पीयर एक सतह के माध्यम से प्रवत सेकां ड एक कोलम्ब की िर से विद्यतु आिेश का प्रिाह ह।ै इसका मतलब है, यकि 

1 सेकां ड के वलए एक क्रॉस सके्ट्शन के माध्यम से विद्यतु आिेश का 1 कोम्बोन बहता ह,ै तो यह 1 एम्पीयर के बराबर होगा. 

अतः, 1 A = 1 C/1 सेकां ड. 

 

एम्मीटर: एक सर्का ट में विद्यतु प्रिाह को मापने के वलए एक उपकरण., 

 

आिेश: द्रव्यमान की तरह, आिेश पिाथा की मूलिूत सांपवि ह।ै आिेश िो प्रकार के 

होते हैं: 

(i) धनात्मक आिेश: रेशम के साथ विसने पर काांच की छड़ द्वारा अवधग्रवहत चाजा 

को धनात्मक आिेश कहा जाता ह।ै  

(ii) ऋणात्मक आिशे: ऊन के साथ विसन ेपर एक इबोनाइट रॉड द्वारा अवधग्रवहत 

चाजा को धनात्मक आिशे कहा जाता ह.ै 
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विद्यतु आिशे के गणु: 

(i) आिेश के विपरीत एक िसूरे को आकर्षात करते हैं और जैसे आिशे एक िसूरे को पीछे हटाते हैं। 

(ii) िो आिेशों के बीच का बल सीधे िो आिेशों के उत्पाि के रूप में विन्न होता ह ैऔर िोनों आिेशों (q1 और q2) के बीच की 

िरूी (r) के िगा के समान होता ह।ै 

 

 
 

आिेश की S.I इकाई कोलांब (C) ह.ै 

1 कोलांब = 1 एम्पेयर × 1 सेकां ड. 

1C = 1A × 1s 

इस प्रकार, आिेश की मात्रा जो एक सर्का ट से प्रिावहत होती ह ैजब एक सकेेण्ड का एक सेकेण्ड एक सेकेण्ड में प्रिावहत होता ह ै

वजसे 1 कोलांब आिेश के रूप में जाना जाता है. 

 

विद्यतु क्षमता: एक बबांि ुपर विद्युत सांिावित ऊजाा की मात्रा को विद्युत क्षमता कहा जाता है 

 

क्षमता अांतर: एक विद्यतु सर्का ट में िो बबांिओुं के बीच विद्युत सांिावित ऊजाा की मात्रा में अांतर को विद्यतु सांिावित अांतर कहा 

जाता ह।ै 

इलेवक्ट्रक सांिावित अांतर को िोल्टेज के रूप में जाना जाता है, जो वस्थर विद्युत क्षेत्र के विलाफ िो बबांिओुं के बीच यूवनट चाजा 

को स्थानाांतररत करने के वलए ककए गए काया की मात्रा के बराबर ह.ै 

 

अतः, िोल्टेज = 
ककया गया काया 

आिेश
 

िोल्टेज या वबजली के सांिावित अांतर को V द्वारा िशााया जाता ह।ै इसवलये, V =
W 

Q
. 

वबजली के सांिावित अांतर की इकाई एस.आई. िोल्टेज 

चूाँकक, जूल काया की इकाई ह ैऔर कूलम्ब आिेश की इकाई है, 1 िोल्ट विद्युत वििि अांतर 1 जूल के आिेश को एक बबांि ुस ेिसूरे 

विद्युत पररपथ में स्थानाांतररत करने के वलए ककए जाने िाले काया के 1 जूल के बराबर ह।ै इसवलये, 

1V = 1 जूल /1 कूलम्ब = 1J/1C 

1V = 1JC-1 

 

िोल्टमीटर: विद्युत सर्का ट में िो बबांिओुं के बीच सांिावित अांतर या विद्यतु सांिावित 

अांतर को मापने के वलए एक उपकरण. 

 

गलै्िनेोमीटर: यह विद्युत पररपथ में धारा का पता लगान ेिाला उपकरण है. 

 

ओम का वनयम:  

ओम का वनयम कहता ह ैकक वस्थर तापमान पर िो बबांिओुं के बीच सांिावित अांतर 

विद्युत प्रिाह के सीधे आनुपावतक ह.ै 
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इसका मतलब ह ैकक सांिावित अांतर V विद्यतु प्रिाह के रूप में विन्न होता ह.ै 

V α I 

V = RI 

I = 
𝐕 

𝐑
 → R = 

𝐕 

𝐈
 

जहाां, R ककसी किए गए तापमान पर किए गए कां डक्ट्टर के वलए वस्थर होता ह ैऔर इस ेप्रवतरोध कहा जाता है. 

 

प्रवतरोध: प्रवतरोध कां डक्ट्टर की सांपवि ह ैजो इसके माध्यम से विद्युत प्रिाह के प्रिाह को रोकती है. 

प्रवतरोध की एस.आई. इकाई ओम ह।ै ओम को "Q" द्वारा वनरूवपत ककया जाता ह.ै 

 

1 ओम: 1 ओम (Q) प्रवतरोध (R) का प्रिाह 1A के बराबर होता ह ैऔर एक चालक के माध्यम से िो बबांिओुं के बीच 1V के 

बराबर सांिावित अांतर होता ह.ै 

 

इसका मतलब ह ै1Ω = 
𝟏𝐕 

𝟏𝐀
 

 

ओम के वनयम की अविव्यवि से, विद्यतु प्रिाह प्रवतरोध में िवृद्ध के साथ िट जाएगा. V (सांिावित अांतर) बनाम I (विद्यतु प्रिाह) 

का ग्राफ हमेशा एक सीधी रेिा होती ह।ै 

 

 
 

प्रवतरोधक: एक िटक वजसका उपयोग ककसी पररपथ में विद्युत धारा के प्रिाह का विरोध करने के वलए ककया जाता है, 

प्रवतरोधक कहलाता ह।ै व्यािहाररक अनुप्रयोग में, विद्यतु प्रिाह को बढान ेया िटान ेके वलए प्रवतरोधों का उपयोग ककया जाता 

ह.ै 

 

पररितानीय प्रवतरोध: विद्युत पररपथ का िटक वजसका उपयोग स्रोत स ेिोल्टेज को बिलने के वबना विद्यतु प्रिाह को वनयांवत्रत 

करने के वलए ककया जाता ह,ै चर प्रवतरोध कहलाता ह.ै  

 

ररओस्टेट: यह एक उपकरण ह ै वजसका उपयोग सर्का ट में पररितानशील प्रवतरोध 

प्रिान करने के वलए ककया जाता ह.ै 

 

एक कां डक्ट्टर में प्रवतरोध का कारण:  

• एक चालक में इलेक्ट्रॉनों का प्रिाह विद्युत प्रिाह ह।ै 

• कां डक्ट्टर के सकारात्मक कण इलेक्ट्रॉनों के प्रिाह में बाधा पैिा करते हैं, क्ट्योंकक 

उनके बीच आकषाण होता है; यह बाधा वबजली के प्रिाह में प्रवतरोध का कारण 

ह.ै 
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एक कां डक्ट्टर का प्रवतरोध वजस कारक पर वनिार करता है: 

 

(i) सामग्री की प्रकृवत: चाांिी वबजली का सबस ेअच्छा सांिाहक ह।ै जबकक कुछ अन्य सामग्री विद्युत प्रिाह के प्रिाह में अवधक 

बाधा पैिा करती हैं, अथाात ् उनके माध्यम से इलेक्ट्रॉनों का प्रिाह। ऐसी सामवग्रयों को बुरा कां डक्ट्टर कहा जाता ह।ै िराब 

कां डक्ट्टर को इन्सुलेटर के रूप में िी जाना जाता है.  

 

(ii) कां डक्ट्टर की लांबाई: प्रवतरोध (R) कां डक्ट्टर की लांबाई के वलए आनुपावतक ह।ै इसका मतलब ह,ै कांडक्ट्टर की लांबाई में िवृद्ध के 

साथ प्रवतरोध बढता ह।ै यही कारण ह ै कक लांबे विद्युत तार विद्युत प्रिाह के वलए अवधक प्रवतरोध पैिा करते हैं। इस प्रकार, 

कां डक्ट्टर का प्रवतरोध (R) α लांबाई (l) 

 

(iii) क्रॉस सके्ट्शन का क्षते्र: प्रवतरोध आर कां डक्ट्टर के क्रॉस सेक्ट्शन (a) के क्षेत्र के विपरीत आनुपावतक ह।ै इसका मतलब ह ैकक 

कां डक्ट्टर के क्षेत्र में िृवद्ध और इसके विपरीत R िट जाएगा। कां डक्ट्टर का अवधक क्षेत्र अवधक क्षेत्र के माध्यम से विद्युत प्रिाह के 

प्रिाह को सुविधाजनक बनाता ह ैऔर इस प्रकार, प्रवतरोध कम हो जाता ह.ै 

 

प्रवतरोधकता: इसे 1 मी की सामग्री के िन द्वारा प्रस्तुत प्रवतरोध के रूप में पररिावषत ककया जाता ह ैजब ितामान प्रिाह इसके 

विपरीत चेहरों के वलए लांबित होता ह।ै इसकी S.I इकाई ओम-मीटर (Ωm) ह।ै 

प्रवतरोधकता, ρ = 
RA 

𝑙
 

प्रवतरोधकता को विवशष्ट प्रवतरोध के रूप में िी जाना जाता ह।ै 

प्रवतरोधकता कां डक्ट्टर की सामग्री की प्रकृवत पर वनिार करती है. 

 

I. श्ृांिला में प्रवतरोधक:  

जब प्रवतरोधों को अांत स ेअांत तक जोड़ा जाता है, तो इसे शृ्ांिला में कहा जाता ह।ै 

वसस्टम का कुल प्रवतरोध वसस्टम के सिी प्रवतरोधों के प्रवतरोध के योग के बराबर है. 

 

 
 

मानें, तीन प्रवतरोधों R1, R2 और R3 शृ्ांिला में जुड़े हुए हैं.  

A और B में सांिावित अांतर = V 

R 1, R 2 और R 3 में सांिावित अांतर = V1, V2 और V3 

विद्युत प्रिाह सांयोजन के माध्यम से = I 

हम जानते हैं: 

V= V1 + V2 + V3 …. (i) 

ओम के वनयम के अनुसार: 

V1 = IR1, V2 = IR2 और V3 = IR3 ….. (ii) 

मानें, कुल प्रवतरोध = Rs 

तो, V = IRs … (iii) 
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समीकरणों से (i) और (ii) और (iii)  

IRs = IR1 + IR2 + IR3 

Rs = R1 + R2 + R3 

जब प्रवतरोधों को श्ृांिला में जोड़ा जाता है, तो प्रत्येक रोकनेिाला के माध्यम स े

बहने िाली धारा समान होती ह ैऔर कुल ितामान के बराबर होती ह.ै 

 

II. समानाांतर में प्रवतरोध:  

जब प्रवतरोधों को समानाांतर में जोड़ा जाता है, तो वसस्टम के कुल प्रवतरोध का 

पारस्पररक प्रवतरोधों के प्रवतरोध के पारस्पररक योग के बराबर होता है. 

 
मानें, तीन प्रवतरोधों R1, R2 और R3 समानाांतर में जुड़.े 

A और B में सांिावित अांतर = V 

बबांि ुA और B के बीच कुल प्रिाह = I 

क्रमशः प्रवतरोध R1, R2 और R3 = I1, I2 और I3 के माध्यम से प्रिावहत होने िाली धाराएाँ. 

हम जानते हैं, 

I = I1 + I2 + I3 …….(i) 

चूांकक, आर 1, आर 2 और आर 3 में सांिावित अांतर समान ह ै= V 

ओम वनयम के अनुसार, 

 
 

समानाांतर सांयोजन में, प्रत्येक रोकनेिाला के पार सांिावित अांतर समान ह ैऔर कुल सांिावित अांतर के बराबर है. 
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